

## ●唱给“尔滨”的歌系列报道之⑤

# 让哈尔滨一年四季都令人向往

### 为家乡创作上百首歌曲,杨人翊用音乐抒发对哈尔滨这个第二故乡的热爱

■本报记者 封妍

“丁香花的芬芳告诉你,这个城市真的很美丽,百年老街流淌异国风情,音乐之都酿造生活甜蜜……”一首《哈尔滨这样告诉你》,用优美的旋律讲述着哈尔滨的四季风光与城市特色。歌曲刚一出炉,便火爆全网。接受哈尔滨日报记者采访时,这首歌曲的创作者、著名作曲家杨人翊表示,希望这首歌能让中外游客一年四季都向往来到哈尔滨。

### 歌唱家乡的“四季”之美

说起《哈尔滨这样告诉你》的创作过程,杨人翊表示,他与这首歌的词作者晓达是合作了四十多年的老搭档了,二人合作过上百首歌曲。“作为黑龙江籍的作词作曲家,为家乡而歌,一直是我们创作的动机与动力,我们陆陆续续写了很多歌唱黑龙江、歌唱哈尔滨的歌曲。”

在杨人翊的心中,哈尔滨是一座有着厚重历史与独特风光的城市,不仅有冰雪奇观的冬季,也有姹紫嫣红的夏天;不仅有异国风情的中央大街,美丽的太阳岛与伏尔加庄园,同时又是享誉中外的音乐之城。“一年前我和晓达就商量了《哈尔滨这样告诉你》这个题目,想以此为切入点写首歌。2023年冬天哈尔滨火爆,更是激发了我们创作歌曲的欲望。我们要为哈尔滨写一首四季的歌,要让中外游客一年四季都向往来到哈尔滨。”杨人翊说。

正在思考创作的时候,一个偶然的契机,杨人翊结识了业余歌手王晓艳,“她邀约我写首歌,于是我与晓达商量,就写这首《哈尔滨这样告诉你》,要把它写成一首



杨人翊(右)与词作者晓达(左)研讨作品。

接地气、好唱好听、易于传唱的美声歌曲。1月3日,歌曲完稿。录制完成后,刚一出炉就被网友广泛转发,点击量飙升。”

### 60余年创作上千首歌

杨人翊写过上百首哈尔滨题材的歌曲,仅冰雪题材的作品就有70多首。杨人翊说,《哈尔滨这样告诉你》之所以没像现在许多写哈尔滨的歌曲一样以冰雪题材为主,是因为他想创作一首让哈尔滨四季都火起来的歌曲。“《哈尔滨这样告诉你》写的是哈尔滨的四季,哈尔滨一年四季都欢迎大家的到来。”

在60多年的音乐创作生涯中,杨人翊曾为13部歌剧、40多部电视剧作曲,为1000多首歌曲谱曲,获奖作品无数。除晓达外,杨人翊与《乌苏里船歌》的词作者胡小石也是几十年的老搭档,仅改革开放后,他们就一起合作过70多首歌曲。2004年,杨人翊创作的歌曲《我的哈尔滨》在全国产生很大反响,不仅有多位著名歌手和中央歌剧院合唱团等演唱的十多个版本,还是众多合唱团的经典演唱曲目,曾获“我的家乡多么美——全国首届唱我家乡的歌”原创词曲选拔活动“创作成就奖”、第七届天鹅文艺大奖一等奖等奖项;另一

首于2005年创作的歌曲《祝福哈尔滨》,由著名歌唱家殷秀梅演唱,热情豪迈、大气磅礴,展现了哈尔滨雄壮壮丽的风光。去年这首歌曲重新制作推出后,三天点击量就超15万;由著名女高音歌唱家郑莉演唱,作为2008年第十一届全国冬运会开幕式晚会主题曲的《这个冬天要飞翔》,活力四射、激情澎湃……此外,《喊一声北大荒》《黑龙江好地方》《北国的冰》等许多大家耳熟能详的歌曲,都是杨人翊的精品力作。

### 用音乐书写心中热爱

今年82岁的杨人翊籍籍福建,从小便随父母来到哈尔滨。杨人翊说,哈尔滨是他的第二故乡,对这里的一草一木,他都有着深入骨髓的爱。“我为生长在这里而骄傲,我要用我的音乐歌唱自己的第二故乡,抒发心中对家乡的无尽热爱。”

哈尔滨冰雪旅游火爆,让为家乡创作了一辈子音乐作品的杨人翊心情非常激动。在为家乡感到高兴的同时,他认为,这是哈尔滨冰雪文化深厚积淀的爆发,“哈尔滨的冰雪文化有着深厚的历史,我们的冰雪文化对于南方人来说,有着极大的魅力。一切为人民着想,从百姓的需求出发,努力开发丰富的冰雪文化项目,是我们开展各种冰雪活动的宗旨。领导的重视,媒体的宣传,百姓的参与,是哈尔滨冰雪旅游火爆的重要原因。”

杨人翊说,冰雪旅游并不是一个短期行为,他希望通过这次冰雪旅游的火爆,更加完善各种冰雪旅游项目,“以此为契机,打造黑龙江、哈尔滨的四季旅游项目,以更加优质的服务吸引中外游客来到哈尔滨,深入感受世界音乐之城、冰雪文化之都的迷人魅力。”

### 除隐患

## 清除冰溜残雪 保障行人安全



物业人员在“冰溜子”坠落危险区域设置警戒线。

本报讯(柏凡露 记者 梁可心)随着连日来的气温回升,楼顶上的冰雪融化之后悬挂在屋檐下形成“冰溜子”,在大风、阳光照射或震动的作用下,“冰溜子”经常会随时落下,对居民出行造成安全隐患。为保障春节期间群众的生命和财产安全,南岗区住建局物业办迅速行动,要求全区各物业企业加大巡查力度,对小区内存在的残雪以及楼顶、屋檐存在的冰溜及时清理。

连日来,纳帕英郡、恒祥城、鲁商凤凰城、润桥西畔、盟科万城等小区物业企业立即组织员工开展巡查工作,对

“冰溜子”及时组织排查清理,无法彻底清理的部位和区域,组织人员设立围挡、拉好警戒线提示行人和车辆远离。同时对小区内地面融冰残雪进行及时处理,避免冷暖交替形成冰面,摔伤群众。

各物业企业还利用居民群、朋友圈、电子屏、张贴告示、小喇叭等形式,提醒广大辖区居民,出行时要增强自我保护意识,警惕高空“冰溜子”脱落伤人伤车,避免造成人身伤害及财产损失,通过全力做好居民群众日常生活保障服务,增强居民群众的获得感、幸福感和安全感。

### 增见闻

## “东北抗联红色课堂”春节期间正常开放



游客参观“东北抗联红色课堂”。

本报讯(记者 杜菲非)记者了解到,春节期间,位于道外区宏大路的“东北抗联红色课堂”正常对外开放。

作为民办的国防教育场馆,“东北抗联红色课堂”是道外区爱国主义教育基地,红色课堂以“传承红色基因,弘扬抗联精神”为主题,设置抗联英雄事迹展、历史资料展、仿真模型展等区域,并提供义务讲解服务。

“伴随哈尔滨的冰雪旅游热,这个冬季前来参观的外地游客明显增多,是自2019年设立以来,累计接待外地游客最多的一个冬季。”“红色课堂”创办者刘曾赢说,现场,会有志愿者讲解东北抗联英雄的革命故事,让游客朋友进一步了解白山黑水间的红色历史。

“东北抗联红色课堂”对外开放时间:  
星期一至星期六  
上午:9时至11时  
下午:2时至4时

### 品民俗

## “迎新春 赏年画” 共享“视觉大餐”



居民们在欣赏年画。

本报讯(柏凡露 记者 梁可心)年画,是中国特有的一种绘画体裁,为让辖区居民深入了解这一民间艺术,同时增添新春佳节的喜庆氛围,2月13日,南岗区松花江街道新时代文明实践所开展“迎新春赏年画”活动,邀请辖区居民共享“视觉大餐”。

活动开始前,志愿者们来自全国各地的优秀年画作品海报整齐排列悬挂于新时代文明实践所的墙上,并调整

至合适的观赏位置,确保居民赏年画的体验感。活动当天,居民们准时来到现场,欣赏琳琅满目的年画。大家驻足观看,连连发出赞叹,纷纷表示,“新时代文明实践所开展的这扇窗好像是时光穿梭机,将我们带回了小时候过年的时光”。

志愿者还为前来参观年画的居民发放了年画日历、福字等新年礼物,让大家把“儿时的年味”带回家。

## 宠客“三十六计” 服务“七十二变”

### 中央大街老药铺“变”出多种附加服务,用独有的热情温暖远方客人

带软靠包的座椅,案几上有敬客茶和花生、瓜子,有热贴和充电宝,还有为有需要的客人免费提供的测血压、测血糖、小伤口包扎等服务,以及印有“哈药”字样的口罩温情免费送,为游客提供旅途温暖港湾、舒适的驿站。仿佛这并不是一家药店,而更像是“游客服务中心”。

“除夕夜,我们药店把在中央大街上跨年的一些游客请到店中,给他们煮饺子,一起过年。游客们纷纷在我们的许愿墙上留下祝福和对哈尔滨的感激之情。”人民同泰中央大药房店长王盛说,今年除夕他和员工们又一次在工作岗位过的年。

早在春节前,为了给游客提供更便利的服务,人民同泰这4家老药铺均在第一时间将营业时间延长。同时,为了让外地游客更好地缓解旅行疲惫,抵御严寒,营造一个舒适的旅途环境,4家老药铺均向游客开放卫生间、设置免费休息区。

东北的冻梨、冻柿子、冻海棠果是游客

想尝鲜的抢手货,为了能让南方老铁们一饱口福,4家老药铺还在店内为南方客人准备了冻梨、冻柿子、冻海棠果等,并将美好的祝福寓意其中,送上“事事如意、顺顺利利、红红火火、甜甜美美”的美好祝愿,让东北特色冻水果,在这个寒冷的冬季,成为一种温暖人心的暖心食品。

来哈尔滨旅游都想在这座美丽的城市留下有意义的旅途印记,老药铺也能给游客安排上。哈药美术馆不定期将哈药美术馆版画拓印免费搬到中央大药房,南方小伙伴们可以亲自动手DIY,自制一幅心仪的手工作品免费带回家。还有许多创意新颖的印章拓印免费收藏,为游客送上一份小小的伴手礼,在这座美丽热情的城市,留下美好的印记。

零售的核心竞争力是服务,旅游的核心竞争力也是服务。作为龙江医药零售行业的领军企业,哈药集团人民同泰的这些老药铺承担起社会责任,彰显出龙江企业风范,用“七十二变”拓展出龙江药企新征程。



药店工作人员向游客赠送特色食品。

## 辗转9个小时,把乡村振兴“年货”带回老家

### 驻村工作队队长最大的心愿是“两个家乡共同富裕”

■本报记者 节永志

“这些‘宝贝’可得包好,一定不能忘了带。”农历腊月二十八晚上,刘家胜又一次拎了拎第二天回河北老家要带的行李。拿起一包在脱贫村试点种植的特种黄瓜和黏玉米的种子,刘家胜像对待宝贝似的查看有没有包紧实后,又小心翼翼地放回了包里。

今年37岁的刘家胜是黑龙江大学驻齐齐哈尔市克东县蒲峪路镇光桦村的驻村工作队队长。这是他任驻村工作队队长的第一个年头,之前的两年,他一直在邻村任驻村第一书记。刘家胜儿时就在农村长大,对土地有着深深的情感。驻村第一书记工作期满后,2023年,他决定再次留在乡村,担任驻村工作队队长,助力乡村振兴。

刘家胜的老家在河北沧州。由于各种原因,自2020年中秋节之后,他的妻子和女儿就连续三年没有回老家了。刘家胜也因为驻村工作事务多,仅仅在去年6月母亲生病住院才回了老家一趟,这一趟也是只停留了几天,便匆匆离开。老人虽然嘴上不说,但每次电话里刘家胜都能感受到二老对他们的思念。为此,今年春节,刘家胜费了好大劲在网上抢到了三张腊月二十九开往沧州的高铁车票,决定带着妻子和女儿一起回老家过年。“我们要先坐7个多小时的高铁,再倒一

个半小时的客车才能到达爸妈所在的村子。”刘家胜回家的路程要花费将近9个小时。但因为工作原因,他们只能在老家停留4天,但三个人都不觉得折腾。刘家胜也为终于在除夕夜给父母磕头拜年而感到欣慰。

这次回家,除了哈尔滨特产红肠、大列巴面包、木耳、蘑菇,刘家胜还带去了一份“大礼”——他在脱贫村试点种植的特种黄瓜种子和本地一些黏玉米种子。刘家胜告诉记者,为了扶持所在脱贫村产业发展,2023年,他找专家选项目,最终在脱贫村试点种植了亩产量8000斤的特种黄瓜,“这种黄瓜口味浓郁,营养丰富,特别适合制作酸黄瓜产品”。

这一年,经过特殊配方制作,饱含刘家胜心血的首批4000瓶酸黄瓜罐头制品上市了,赢得了不错的市场反馈。年终一算账,种植特种黄瓜的农户人均增收达2000元。看着乡亲们脸上的笑容,刘家胜决定今年扩大特种黄瓜种植面积,酸黄瓜罐头产量预计能达到10万至30万瓶,到时会有更多的农户增收。

脱贫村乡亲们紧锁的眉头逐渐展开了,刘家胜突然萌生了一个想法:他要把这些特种黄瓜种子,连同本地的一些黏玉米种子一起带回老家,让老家的乡亲们也尝试种植。“如果可行,这也算是我为家乡乡村振兴贡献一份自己的力量了。两个家乡共同富裕,才是我最大的心愿。”刘家胜说。



刘家胜一家在回家途中。

## 我的回家故事